

GAZETA TRANSILVANIEI.

ANUL LVIII

„Gazeta” iese în dă-care di.

Abonamente pentru Austro-Ungaria:
Pe un an 12 fl., pe șase luni
6 fl., pe trei luni 3 fl.

N-rii de Duminică 2 fl. pe an.

Pentru România și străinătate:

Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminică 8 franci.
Se prenumără la toate oficiile
postale din țară și din afară
și la d.d. colectorii.

Abonamentul pentru Brașov
administrațiunea, piața mare,
Târgul Inului Nr. 30 etajul
I.: pe un an 10 fl., pe șase
luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 or.
Cu dăruți în casă: Pe un an
12 fl., pe 6 luni 6 fl., pe trei luni
3 fl. Un esemplar 5 or. v. a.
sau 15 bani. Atât abonamen-
tele cât și inserțiunile sunt
a se plăti înainte.

Nr. 253.

Brașov, Mercuri, 15 (27) Noemvrie

1895.

Banffy și opoziția.

Brașov, 14 Noemvrie v.

Tot mai mult se încordăză si-
tuațiunea în dietă între guvern și
opoziția maghiară. Desbaterea ge-
nerală asupra budgetului pare a nu
mai avé sfârșit. Unul după altul se
ridică opoziționalii ținând discursuri,
care de care mai înfocat și mai ve-
hement, în cari critică stările ac-
tuale și politica cabinetului Banffy.

În urma atacurilor nesfârșite ale
opoziției Banffy a devenit foarte im-
pacienc și iritat și organele lui au
început deja să amenințe, că decă
opoziția nu se va stămpăra, făcând
posibilă primirea budgetului, atunci
se vor lua măsuri, ca ședințele ca-
merei să se prelungească, să se țină
și în sârbători și neîntrerupt, fără a
se da măcar vacanțe în sârbători și
cu considerare la alegerile de func-
ționari municipali.

Foile opoziționale răspundând la
amenințările acestea asigură, că o-
poziția nu se va da îndărăt și va spune
tot ce are de spus, ori îi place lui
Banffy, ori nu. Cum a isprăvit-o ea
cu Tisza, Szapary și Wekerle va is-
prăvi-o și cu baronul Banffy, cu toate
că până acuma nu l'a prea luat în
serios.

Se pare însă, că Banffy și-a
schimbat gândul, căci se anunță,
că după pertractarea proiectului
de indemnitate, ce-o cere guvernul
pe timp de trei luni, camera va fi
amânată până la începutul lui Ia-
nuarie, cu considerația la alegerile
de funcționari în comitate.

Guvernul crede, că indemni-
tatea va fi desbătută până pe la 8
Decemvrie. Dér pôte să greșescă cu
scoțela, căci tocmai această desba-
tere promise a fi cu deosebire fur-
tunoasă, deore-ce cu această ocaziune
opoziția voește să constringă pe
guvern de a da asigurările cele mai
firme, că nu va voi să eserceze nici
un terorism asupra camerei și că

nu voește să facă nouă alegeri în
ernă, pe basa listelor electorale fal-
sificate și anume pregătite.

Ministrul-președinte a fost in-
terpelat anume, în ședința de Sâmbă-
tă a comisiei financiare de că-
tră deputatul Horansky, decă sunt
adeverate ori nu faimele despre o
plănuită disolvare înainte de timp
a dietei?

La acésta întrebare a răspuns
br. Banffy dicând, că guvernul nu
vede nici o cauză pentru care să fiă
disolvată camera, și că nici nu
plănuiesce o astfel de disolvare,
din contră, dorește ca la finitul anu-
lui 1896 să se desbată budgetul în
tótă ordinea, și, decă nu va inter-
veni cumva vr'o împrejurare estra-
ordinară, camera să nu fiă disolvată
înainte de a i-se îndeplini mandatul
legal. Dér opoziția nu are încredere
în declarațiile lui Banffy și se teme,
că el, care își schimbă gândul și se
hotărăsește foarte iute, pôte de odată
să-o surprindă c'un fapt împlinit. În
Cașovia de pildă fac de acuma mari
pregătiri pentru alegerile viitoare,
căci se crede, că totuși camera va
fi în curând disolvată.

Se mai tem opoziționalii, că
Banffy nu se va spăria nici de ob-
strucțiunea lor, mai ales, că contéză
la sprijinul opoziționalilor din tabăra
lui Szapary și la acela al fracțiunii
extreme Eötvös-Iusth, cu care gu-
vernul și acuma cochetéză.

Numai o singură împrejurare îi
pune ministrului-președinte ore cari
piedeci, adecă cestiunea reîncrii pac-
tului, care la Viena se cere a se
rezolva înainte de-o eventuală di-
solvare a camerei ungare.

Judecând după toate acestea, si-
tuațiunea parlamentară e foarte ne-
sigură și stă înaintea unui mare
semn de întrebare.

CRONICA POLITICĂ.

— 14 (26) Noemvrie.

Foile ungurești de un timp încôce își
bat mult capul cu pasivitatea Românilor.
Ce s'a întâmplat, ce nu, destul, că aceste
foi vorbesc acum de „încetarea pasivității
Românilor”. Cu-o astfel de scoire „verisi-
milă” a debutat și „Magyar Hirlap” în nu-
mărul său de Sâmbătă, ér în numărul de
Duminică revenind serie: „După împărță-
șirile mai nouă, ce le primim, decurg de
fapt pertractări în afacerea renunțării la
pasivitate cu bărbații conducători ai Ro-
mânilor(?) Și cei ce continuă aceste per-
tractări cu densii sunt corifeii partidei po-
porale. De-altmintearea e tot atâta pentru
a cui plăcere renunță Românii la pasivi-
tatea lor: atât în interesul lor, cât și în
interesul statului ungar este, ca să înceteze
pasivitatea”. — Ne-ar deobliga foia ma-
ghiară, decă ar fi în stare a ne spune, cine
pot fi acei „bărbați conducători români”,
cari ar fi intrat în pertractări așa numai
de capul, lor fără de nici un mandat dela
națiune? —

Interesantă este o telegramă din
Roma, cu data de 20 Noemvrie, privitoare
la cestiunea orientală, ce o vedem publi-
cată în foile franceze dela 22 i. c. Ea este
de următorul cuprins: Confirmarea refusu-
lui Rusiei a produs o mare impresiune.
Situațiunea pare a fi agravată în mod sin-
gular. Anglia este, în faptă, absolut decisă
a forța Turcia, ca să aplice reformele promise
și să dea garanții serioase și nediscutabile.
Acésta intervenția este deci considerată
ca certă, deore-ce Anglia s'a asigurat ad-
de concursul Italiei și al Austriei. Svonul,
că Germania se va alia cu Franția și cu
Rusia, în Orient, nu e fundat. Paici se
crede, că refuzul Germaniei la demonstrația
morală este ostil Turciei și favorabil tri-
plicei. Astfel Germania va rămâne neutră
în aparență. Anglia, Austria și Italia vor
intervenii în Orient. Cu maniera acésta,
împărăția germană își va conserva toate for-
țele ca să împiedece Rusia și Franția de-a
intervenii în favorul Turciei contra celor
trei puteri aliate. Cestiunea Orientului va

fi așa regulată. Tripla alianță se va înmulți
cu Engliera. Franția și Rusia vor rămână
afară din concertul european. Imprejurul
celor patru puteri se va grupa România, Ser-
bia, Grecia și probabil Bulgaria.

Din camera austriacă.

Ședința dela 23 c. a camerei aus-
triace a decurs cu totul altcum ca alte șe-
dințe din trecut. În urma tumultelor adecă,
provocate cu ocaziunea desbaterei alegerii
lui Lueger ca primar al Vienei, s'a intro-
dus în camera deputaților austriaci un re-
glement foarte strict pentru susținerea or-
dinei. O armată întregă de servitori stă
postată prin coridore, la uși și scări și îm-
pedecă intrarea ori căruia om suspect.
Galeriile, culoarele și salele de conversare
sunt aprôpe gôle. Chiar și strada Stadion,
în care se află parlamentul, e pázită de o
companie de poliști. Scopul urmărit prin
tôte aceste măsuri e ajuns: pe galerii
domnesce liniște.

Cu atât mai vehement a decurs însă
în amintita și desbaterea din cameră. Obie-
ctul principal al desbaterei vehemente l'a
format rescriptul procuraturii de stat din
Korneuburg, în care se cere estradarea de-
putatului Schneider, din cauză, că acesta cu
ocaziunea campaniei electorale recente din
Viena s'a esprimat asupra Jidanilor în ter-
menii, în cari procurorul a descoperit delict
de agitare contra naționalității și confesiunii
jidane.

Schneider încercă a apăra pasagiile
incriminate din vorbirile sale ținute în
Korneuburg. Dice, că de mii de ani
este cunoscută displăcerea Jidanilor de-a
lucra; deja Tacitus a scris despre acésta.
Jidani tot-deuna s'au nutrit prin co-
merciu și cămătăria. Inchișiția în Spania
a fost singur numai un act de apê-
rare al popôrelor iberice contra prepon-
deranței Jidanilor imigrați. Întréga con-
tribuțiune de resbel, pe care au plătit-o
Francesii Germanilor, a intrat în buzuna-
rele Jidanilor. În Paris s'au nimicit Tuil-
lerile și columna-Vendôme, arhiepiscopul
a fost împușcat, jidanului Rotschild
însă nu i-s'a întâmplat nimic. Și în Aus-

FOILETONUL „GAZ. TRANS.”

Jurământul Elisei.

(Noveletă din New-Yorc, de Rosenthal-Bonin)

(Urmare).

Ea de bună sémă că i s'ar fi arun-
cat în brațe cu tótă inima, decă el i-ar fi
făcut curte măcar cât de cât; decă i-ar fi
dus numai un unic cuvânt lingusitor, numai
odată să se fi arătat ca pețitorul, ca ado-
rătorul ei; ea și-ar fi dat viața pentru o
privire fantastică din ochii lui, pentru o
măturare de mână, pentru un moment de
amor, pentru un semn, că bărbăția sa e
împușă farmecilor ei. Dér el nu dase pic
de atențiunea fierbintelor ei voințe și do-
rinței ei, care acum de multe luni îi con-
suma inima...

Dupa cele întâmplăte acum, Lizzi de-
veni mai palidă ca de obicei, gura ei mai
tare închisă, și ținuta ei mai superbă și
mai refuzătoare, ca până aci. Dobson părea,
ca și cum n'ar fi cunoscut nici-odată pe
Lizzi mai de aprôpe. În societăți însă se
vorbia mult de ei.

D-l Castor, tatăl, ar fi primit pe Iohn
Dobson tare bucuros ca ginere. Despre ca-
stastrofă el nu scia nimic, nu-i comunicase
nici Dobson, nici Lizzi, și așa el dice odată
ficei sale:

— „Dobson nu mai vine la noi, nu
ne mai calcă pragul uși, trebuie că v'ați
certat, séu — cum diceți voi — v'ați dis-
putat”.

— „Ne-am certat”, răspuse Lizzi
rece ca ghița.

— „El e un bărbat cinstit, avut și
nobil, pe care eu mai bucuros, decât pe
ori-care altul ași fi voit să-l ved mirele
tău”, continuă d-l Castor cu mai mare în-
grijire, de cum se arăta.

— „El are o buburuză pe obrazul
stâng”, observă Lizzi frivol și glumind.

— „Nu buburuza din obraz e care
vê supără”, duse la acésta d-l Castor, ațin-
tindu-și spre ficia sa privirea-i ageră, dér
întelptă; „nu e obiceiul tău de-a depărta
pe un bărbat ca Dobson pentru un mic
semn, ori pentru o buburuză pe obraz;
mândria și ambiția inimei tale este, care
alungă și pe acest bărbat nobil. Tu te faci

însa-ți nenorocită”, încheiă înteleptul tată,
„îmi pare foarte rău și de tine și de Dobson”.

După acésta Lizzi nu mai vorbi cu
tatăl său despre acest lucru. D-l Castor își
întorse însă tótă atențiunea asupra ficei
sale, mai mult decât până acuma, ér Dob-
son trăi ca și pân' aci, arătându-se deplin
liniștit față cu lumea, și îndestulit față cu
sine.

Și Lizzi?

Decă cineva ar fi putut scruta inter-
nul ei, ar fi descoperit sub superbia și re-
ceala ei, un jar fierbinte, care o consuma
cu atât mai tare, cu cât vedea, că a refu-
sat pe un bărbat de onóre, ca Dobson,
care nici nu s'a apropiat de altă damă cu
propus de căsătorie, și chiar prin aceea îi
părea impunător și simpatic, pe care bu-
curos l'ar fi iubit și ea. Să căia adese-ori
de nebunia, ce-o comise, dér își dicea érași:
„Așa a fost să fiă! S'a purtat prea impun-
tor, a venit prea sigur”...

Așa trecură doi ani de zile. În acest
timp nu se mai apropiă Dobson de d-ra
Castor; totuși se aflară scrutătorii ageri —
și de aceia sunt mulți în societate, — cari

își dau cu scoțela, că bărbatul, pe care
l'a adus proverbul în legătură cu sumeția
frumôsă, de sigur, că are ceva în gând, și
că, odată el trebuie să ajungă la punctul
central al aspirațiilor sale; alți scrutători
asemenea ageri ai vieții din New-Yorc,
discutau toate aceste și credeau imposibilă ori
reintôrcerea lui, ori înduplecarea voinței ei.

Chiar în timpul acesta făcu Dobson o
călătorie în lumea cea vechiă; el între-
prinse o călătorie de plăcere, și câteva sêp-
tămâni mai târziu se auđi, că d-l Castor
ar voi să întreprindă și el o asemenea es-
cursiune. Faima se și adeveri.

Intr'una din zile d-l Castor îi făcu
d-rei Lizzi următoarea descoperire:

„Eu fac o călătorie de plăcere la Lon-
dra, Paris, Neapole etc. Nu voiți și nu pot
a-ți retăcă, că Dobson e acolo deja și m'a
invitat să-l urmez; nu dice, că voiți fi legat
de el în tótă călătoria, o întelnicire cu el e
însă sigură și neîncungiurabilă, și de aceea
te întreb, de vréi să vii și tu, ori ba?”

Lizzi deveni palidă; o roșetă ușoră
trecu peste fașa ei și, fără a-se cugeta un
singur moment, răspuse:

tria se promovează numai interesele Evreilor, astfel: agiul și regularea valutei.

Profetul Esaia a dis, că fii străinilor trebuie să fie slugile Jidanilor, și că Jidanii vor suge laptele popoarelor. (Mare tumult). Pe baza Talmudului și a testamentului vechiu, Jidanul își poate sili soția să se facă metresa altuia. Ce se ține de ritualul de sânge, nu este inoială, că se întrebuițeză sânge de creștin. Ori-cine a asistat la o cunună jidovă, a putut vedea, că se presară o pulvere neagră pe ouă: aceasta e sânge uscat! (Iaritate.) În Tisza-Eszlar, Xant și în Alexandria s'au aflat totdeauna cei uciși, nici-odată însă vinovații.

Lueger: I-au aflat, însă nu i-au estradat!

Schneider: Jidanul Hauck-Weiss, care a ședut patru ani în temniță, a fost povățuitorul partidului liberal.

Gessmann: Intimul d-lui Dr. Menger! Menger: E minciună!

Se nasce o scenă viforată. Gessmann și Lueger sar de pe bancă spre Menger și strigă: „Cum poți nega?”

Schneider: continuând narază, că el însuși a vădit în Galiția, cum un Jidan a înjugat pe un creștin în locul unui bou și l'a bătut: acesta e obiceiul în Galiția. Evreii se împletesc în mod grozav și trăiesc lung timp. Din cauza aceasta ar fi de lipsă, ca oamenii să se desberă de ei, fiă și pe cale legală.

Dr. Byk și Kronawetter polemizează cu Schneider, apoi se scoldă:

Lueger și dize între altele, că în Austria cel din urmă Jidan are mai mare influență decât cel mai puternic creștin. Marii posesori de pământ din Austria de jos sunt liberali, deoarece ei atarnă indirect dela Jidanii. O avere colosală ca a lui Rothschild nu se poate câștiga decât prin înșelătoria (Aprobări la antisemită). Marii proprietari nu sunt alt-ceva, decât administratorii averilor lor în folosul Jidanilor, cari, fără de nici o ostenelă și muncă, își infundă pungile cu interese.

În fine după ce mai vorbiră doi deputați se procese la votare. Estradarea lui Schneider se votează cu 123 contra 52 voturi.

SCIRILE ȚILEI.

— 14 (26) Noemvre.

Stipendii și premii dela Asociațiune.

La concursul pentru conferirea unui stipendiu de 20 fl. și trei de câte 60 fl. pentru studenții gimnasiști, s'au înaintat Comitetului Asociațiunii 45 de cereri. Stipendiul de 20 fl. la an din fundațiunea „Bașota” s'a votat tinerului Ioan Dămian, stud. în cl. III la gimnasiul român din Brad; stipend. de 60 fl. din fundațiunea „Galliană” s'a votat tinerului Mihail Pop, stud. cl. III la gimn. rom. cat. din Careii mari, ér stipendiile de câte 60 fl. din fundațiunea „Roman” s'au votat tinerilor Ioan Comanicu

stud. cl. VI-a la gimnasiul român din Brașov și Ioan Băilă stud. cl. V-a la școlile reale împreunate cu gimnasiul evangelic în Sibiu. — La concursul pentru premiul de 200 fl. pentru cea mai bună lucrare asupra subiectului: „Rezultatele comasării de până aci, bune și rele, cu privire la țărănul român din Transilvania”, au intrat două elaborate, cari s'au dat pentru cenzurare d-lui Onoriu Tilea, inginer în Sibiu. La premiul de 300 fl. pentru acoperirea speselor de tipar pentru un manual ban de învățământ pe sēma școlilor medii au intrat două elaborate, cari s'au dat pentru cenzurare d-lui Virgil Onițiu, prof. și director gimn. în Brașov. În fine, la premiul de 200 fl. pentru cea mai bună lucrare asupra subiectului „Dietetica populară, cu deosebită considerare la modul de viețuire al țărănului român” au intrat éráși două elaborate, cari s'au dat pentru cenzurare d-lui Dr. G. Vuia, medic în Arad.

Fasiunile chiriei caselor pentru măsurarea dării. Atragem atențiunea cetitorilor, că terminul pentru fasiunea chiriei caselor după formularele, ce se impart dela primăria din loc, este până la 30 Noemvre st. n. inclusive. Cei ce nu fac aceste fasiuni la timp sunt în desavantagiul la măsurarea dării. De aceea să grăbescă a-le preda până la 30 l. c. la oficiul de dare orășănesc.

Cas de mórte. Din Deeș primim scirea telegrafică, că micuța Viorică, fiica d-lui avocat Dr. Mihali, a răposat aseră, înbolnăvindu-se de difterită. — Adresăm părinților, cari au îndurat o durere atât de mare, cele mai sincere condolențe.

Numărul celor obligați la asentare în Austro-Ungaria a fost în anul 1895 de 471,889 feciori. Dintre aceștia au fost trecuți: 64,881 la serviciul activ, 32,272 în rezerva armatei de întregire, 25,687 feciori în armata teritorială. Apți de serviciu au fost afați 256,727, cu totul neapți au fost 89,025 omeni. Dintre cei 3104 voluntari pe un an au depus esamenul cu succes 2460, ér 421 au cădut la examen, 223 n'au depus de loc esamenul. Procentul de aptitudine pentru serviciu s'a urcat în anul acesta dela 23.6 la 25.2.

Nenorocire. Din Sepși-Sângeorgiu se telegrafizează, că alaltăeri, Lunī, din cauza unei furtuni cu zăpadă s'a dărmat o parte a preparandiei ungueresci de învățătore pentru asilurile de copii, îngropând sub ruine mai multe elevi, dintre cari una a murit imediat, ér celelalte sunt greu rănite.

Maghiarisări de nume. Dintre gendarmerii staționați în Clușiu și-au cerut mai mulți înși maghiarisarea numelui. Printre aceștia găsim și pe un Kimpian György

de nascere din Augustin, care și-a luat numele „Mezei”, altul din Wolf s'a făcut „Körösi” etc. Locuitorul din Clușiu Albu Lambert, archivar la procuratura r., s'a făcut „Zágoni”. — Sērmanii de ei!

Procesul „Zastavei” s'a pertractat éri în Seghedin. Precum i-se telegrafizează „Tribunei” autorul articolului incriminat Nicola Tomits a fost osândit la un an închisóe de stat și 500 fl. amendă.

Filoxera. Din cauza filoxerei s'au mai pus sub carantină hotarele comunelor: Hususéu, Vesăuș și Șomfaléu din comit. Tērnavei micī.

Fart la banca unгурescă din loc. În intervalul dela 23 Novembre sēra până în dimineța Țilei de 25 Novembre c. s'a întemplat la banca unгурescă din loc („Brassoi Első Takarék és Önségélyző Szövetkezet”) un furt prin spargere. În scop de-a liniști publicul, direcțiunea și consiliul de supraveghiere al băncei ne trimite o declarațiune, în care se spune, că paguba în bani e numai de 911 fl. 19 cr. și că cambiile, obligațiunile și alte hârtii de valóre au rămas neatınse.

Numire. D-l Țspan al Brașovului, de Maurer, a numit șef al oficiului de anunțare (Anmeldungsamt) pe angloiatul de dare din Făgăraș Géza Gencsy, un fiu al directorului financiar de aici.

Avansarea funcționarilor căilor ferate. Direcțiunea căilor ferate reg. ung. va propune ministrului de comerț de a înainta la Crăciun 2200 de funcționari dela căile ferate, cu 5—600 mai mulți ca în anul trecut. Cei mai mulți dintre acești 2200 vor primi numai o mărire a lefei lor, înaintând după clasele salariilor.

Estradarea lui Arton. Cetim în „L'Estafette” de Duminecă: Inspectorul de siguranță Debischoff, care în acord cu inspectorul principal Orion a procedat la arestarea lui Arton, a sosit éri dimineța în Paris. El a adus prefectului poliției o scrisóre dela d-l Cochefert, în care îi dá deslușiri despre perchișițiunile făcute în diferitele domiciliu ale fugarului. Totul se ține secret și pentru moment se refuză a se da orī-ce indicare asupra acelor deslușiri.

Pentru comercianți. La biroul camerei comerciale din Brașov se află escricerea de oferte a direcțiunii căilor ferate din Budapesta pentru liferare de lemne. Terminul înaintării ofertelor este până la 3 Decemvre n.

Asociațiunea transilvană.

Adunarea Despărțemintului XII (Alba-Iulia).

Teuș, 23 Nov. n. 1895.

„Unde faptele vorbesc, nu sunt de lipsă frasele.”

În 20 Noemvre n. c. s'a ținut în opidul nostru adunarea generală a despărț. XII al Asociațiunii. Teușenii s'au îngrijit, ca la gară să fiă trăsuri destule pentru óspeți, dér, durere, au trebuit cele mai multe să se întórcă góle. Sosiră cu trenul de dimineța dela Alba-Iulia abia vre-o 7 óspeți, în frunte cu D-l protopop Simion Micu, directorul acestui despărțământ, ér cu trenul accelerat abia un óspe cu mai multe amabile domnișóre, anume D-l Vasile Orăsan, preot în St.-Iacob.

După-ce asistarăm cu toții la s. liturgiă, ne-am întors la școla de fetițe, unde s'au adunat mulțime de cetățeni ai opidului nostru, óspeții sosiți mai târziu și o cunună frumoasă de dómne și domnișóre, dintre cari amintesc pe d-na S. Moldovan, Crișan, Rațiu, d-rele Orăsanu, Rusu, Ivan, Rațiu, L. Daniilă ș. a. Dintre d-nii: V. Micu, N. Ivan, Rusu, S. Moldovan, V. Orăsan, V. Velican, C. Suciu, Barbu adv., E. Barbu, A. Rosciu, I. Domșia, G. David, Rusu medicinist, D. Steriu, Petrovici etc.

La órele 10³/₄ tinerul învățator Cor.

Crișanu salută presidiul, comitetul și adunarea prin o vorbire alésă și bine nimerită, după care adunarea erupse în puternice urări de „să trăescă” la adresa comitetului.

D-l Simeon Micu, prot. gr. cat. în Alba-Iulia și director al despărțemintului, răspunde la această salutare prin o cuvântare electrisătoare, adresată adunării, în care făcú cunoscut scopul mărēt al Asociațiunii, schițând binefacerile mărēte, ce le-a sėvirșit și le sėvērșesce ea pentru întreg nēmulo romănesc. după care declară sedința de deschisă între urări nesfērșite de „să trăescă”.

D-l N. Ivan, protopop gr. or. în Alba-Iulia, ca secretar, cetti raportul despre activitatea comitetului, care s'a luat spre sciință. Cassarul Fl. Rusan cetesce raportul casei și budgetul, care s'a predat unei comisiuni de trei pentru studiere.

Se alege o comisiune de trei pentru incassarea taxelor dela membrii vechi și inscrierea membrilor noi, după cari se suspende ședința.

După redeschidere, comisiunea pentru cenzurarea socotelilor și-a făcut raportul, fără a puté lua parte și comisiunea însărcinată cu inscrierea și incassarea taxelor dela membri vechi și noi. Tot așa comisiunea cu mulțime din popor nu a putut fi de față nici la interesanta disertațiune cettită de d-l N. Ivan, fiind cuprinsă cu culegerea taxelor. Tóte se făcură cu o grabă estra-ordinară din cauză, că unii domni doréau a se reintórce cu trenul dela améđi.

În fine comisiunea raporteză, că s'au incassat 124 fl. 25 cr., cari s'au predat d-lui cassar al despărțemintului. Prin această s'a dat dovadă eclatantă și acum, ca și în trecut, când s'a mai ținut adunarea gen. a desp. în opidul Teuș, că Românii Teușeni au la inimă cauza Asociațiunii. Din cauza pripei mari însă, mai fiind și tērg de sēp-tēmână, mulți din ei au fost împedeoți a-și arăta marimimă față de binefăcătórea noastră instituțiune culturală.

S'au ales d-nii S. Micu și N. Ivan ca delegați ordinari, ér d-nii S. Moldovan și S. Crișan ca delegați suplenți pentru a reprezenta despărțământul la adunarea gen., ce se va ține anul viitor la Lugóșiu.

După acestea d-l S. Moldovan și-a cetti disertațiunea despre „Bogățiile Ardealului”, care a fost fórte instructivă și răspłtită cu vii urări de „să trăescă”.

Președintele, mulțumind, închide în fine ședința la 12¹/₂ óre p. m. Urmă masa comună la ospētarul Iosif Haab, unde eram peste 30 persoane. Măncările și beuturile au fost bune și cu tótă promtitudine servite.

Amintesc, că atât la ședință, cât și la masă, fisolgăbirul de cere din Aiud, del Szasz Iozsef, a luat parte și s'a arătat prietinos față de întreaga societate romănescă.

Sēra a urmat balul, care din cauza timpului nefavorabil a fost slăbuț cercetat. Participanții însă cu deplină veselie și-au petrecut până la 4 óre dimineța, fiind atrași de plăcuta societate a gentilelor domnișóre Lucreția și Ana Rusu din Ludóș, Cornelia Orăsan din St.-Iacob, Aurelia Daramuș și Cornelia Sava din Cetean, Victoria Hulea din Cisteiș, Victoria Marian din Beldiu, Victoria și Lucreția Rațiu, Laura Daniilă din loc și multe altele.

Venitul curat al petrecerei a fost 18 fl., cari s'au trimis prin postă cassarului Fl. Rusanu, spre a se adauge la suma incassată cu ocaziunea adunării, făcēnd la olaltă suma de 142 fl. 25 cr.,

La bal au suprasolvit d-nii: Sim. Micu protopop 2 fl., Ioan Rațiu prof. în Blășiu 50 cr., Gr. Belan din loc 50 cr., At. Ciortea din Pețelca 3 fl., Aur. Simonet 15 cr., I. Marian paroch în Beldiu, D. Borza, Amos Popescu din Stremțiu, Enea Barbu din A.-Iulia și St. Bretoiu din loc câte 50 cr., Dem. Manu din A.-Iulia 1 fl. 50 cr., Dr. S. Aron din loc 50 cr., Vasiliu Orăsan din St.-Iacob 1 fl., Macsim Hulea teol. abs. 50 cr., Nic. Boțian teol. abs. 50 cr., Mih. Klein com. în loc 1 fl. 50 cr., Szasz Iozsef fisolgăbiru în Aiud 2 fl. Nagy

„Te voi însoți, tată; Europa e mare; nu vom fi tot mereu la olaltă și o întelnire cu Dobson nu mă înfioră”.

În fața posomorită și seriósă a d-lui Castor luci ceva, ce cam sēmēna a îndes-tulire, ba chiar bucuria se putea numi.

Lizzi nu observă această, căci ea privia cu atențiune la norul cel mare, alb, afară pe ceri și se silia din tóte puterile a-și înăduși agitațiunea și puternicele pal-pitațiuni ale inimei.

După ce merse în cabinetul ei, suspină odată din adēncul sufletului și în ochii săi învăpăiați se vedea întipărită o durere, care pe frumoasa sumetă o făcú mai blândă.

„Eu, își dizea ea, îl iubesc și acum, ca și înainte de asta cu atâția ani. Dér eu nu voi puté fi a lui nici-odată, sunt nebună! Este între el și între mine un jurământ, și eu nu mă voi puté dimitte nici-odată să-i descoper, că așa fi dorit să nu fi esprimit acele vorbe blăstēmate. El a luat vorbele mele cu tótă serioșitatea, precum 'i li-am și dis. Acești doi ani îmi dovediră, că el ține strins la vorbele mele. De n'ar fi așa, ar fi căutat totuși ocaziunea să se apropie de mine. Ocaziuni ni-s'au dat des-

tule. Eu însă am pășit în mod tiran față cu mine și mi-am zădărnicit fericirea vieții prin prostia și mândria deșartă. Dér eu îl voi revedé din nou, póte voi și vorbi, voi petrece în jurul lui — și asta îmi pare un noroc, chiar de-ar fi urmările dureróse.

Așa vorbea cāința, supērarea și speranța resignată din inima fetei vrednice de compătimit.

Grabnicei hotăriri a d-lui Castor urmă numai decât fapta, în mod american, și peste trei săptămāni Castor și fiica sa Lizzi erau în Paris, unde întâlneură numai decât pe Dobson. Bărbații convorbiau adese-ori și Lizzi încă se întâlneură cu Dobson. Înteluirea fú însă fugitivă. Ei peregrinară câte-va óre după amézi prin Louvre. El era liniștit, afabil, amicabil și nepăsător ca tot-deuna, și Lizzi, al cărei piept era cât pe aci să plesnescă de nedumerire, se făcú chiar contra voinței sale, tare și nepăsătóre.

(Va urma).

Lajos primar în loc 50 cr., Haufmann Gyula 50 cr., I. Sava din Cetea 1 fl., Aurelia Dărămuș, Gr. Sârbu paroh local, și dna Frâncu preotă în Cetea câte 50 cr.

Tuturor participanților și contribuitorilor le aducem mulțăminta noastră cea mai fierbinte.

În numele inițiatorilor acestor festivități:

Ștef. Crișan,
inv. pens. și proprietar.

Din Budapesta.

24 Nov. n. 1895.

(Donă prelegeri publice.—Serată literară-musicală.)

Prețioasele prelegeri publice ale tinerimii universitare române din „capitala” țării se țin lanț, și devin pe zi ce merge tot mai interesante și mai instructive, ér numărul tinerilor prezenți din ce în ce mai impunător, — o dovadă puternică acésta despre marea importanță a acestei salutare idei.

În séra de Sâmbătă, 4 (16) Nov. c., a disertat, în fața unui imasant număr de universitari, d-l Andrei Pop, rigorosant în drept, despre „Căsătoria”, temă pe care a predat-o cu o temeinică cunoștință de cauză și cu o logică puternică.

Espunându-ne câte-va teorii alese despre căsătoria, considerată în biserică de o taină, precum și o marcantă teorie a unui învățat francez, densusul trecut la însemnătatea căsătoriei pentru progresul cultural și moral al omenirii, la scopul ei, la familiă, la sănțenia ei etc. Făcú apoi istoricul căsătoriei, arătând, că în timpul de aci sunt 4 feluri de căsătorii: *bisericăscă, civilă facultativă, civilă obligătoare și civilă supletorie* (Nothcivilehe).

În sfârșit se ocupă pe larg și cu mult succes cu noua căsătorie din patria noastră, cu *căsătoria civilă obligătoare*, dovădind eclatant, că introducerea acestei legi nefaste la noi a isvorit numai din ideile cosmopolite păgâne și din exclusivismul de rasă, atât de încarnat, al celor dela cărna țării, și că va avé cele mai fatale și nefericite consecințe pentru sdruncinata noastră patriă!

Tema a fost ascultată cu interes deosebit până în capăt, ér harnicul disertant a fost călduros felicitat din țartea univertarilor prezenți.

După acésta urmă, conform obiceiului, o viuă discuțiune asupra interesantului obiect al teme, discuțiune, la care luase parte activă mai mulți membri, analisând cu bună pricepere tema și desvoltarea ei.

Éri séră, Sâmbătă, în 11 (23) Nov. c. a disertat zelosul tînăr, d-l Ludovic Ciato, despre „*Trădarea de patriă în sensul șovinistic maghiar*”, subiect cât se pôte de actual și foarte important pentru noi. Densusul de asemenea își tractă tema cu multă pricepere și cu deosebită putere convingătoare, dovădind, că nu „trădători”, oi „apărătoarii cei mai sinceri ai patriei” sunt naționalitățile maghiare.

Vine aplause răsplătiră și succésă temă a d-lui Ciato, asupra căreia încă se deschise o discuțiă bogată, susținută cu pricepere de mai mulți tineri.

Dela ambele prelegeri publice ne deșartarăm pe deplin satisfăcuți.

Serata literară-musicală, despre care am amintit în corespondența trecută, se va ține cu siguranță Duminică în 1 Decembrie st. n. în sala din „*Kedutá*” (Vigadó). Programul e foarte bogat și interesant, ér pregătirile pentru reușita atât morală, cât și materială sunt febrile. Încă de pe acum se observă un interes viu și neobișnuit din țartea coloniei române de aci față de acésta serată, ceea ce însufă și mai mult curagiu harnicului comitet arangiator și peste tot tuturor univertarilor români de bine.

Se pare, că neadormitele dorințe ale univertarilor români de a renou legăturile bune cu colonia română de aci, legături întrerupte de ani, vor lua în sfârșit ființă, și vor intrupa!

Țin să amintese în deosebi, că pentru reușita cât mai strălucită a seratei și-a oferit grațiosul concurs gentila D-ră *Alma de Dunca-Schiau*, distinsa pianistă, bine cunoscută publicului român. De-așemenea va debuta și talentatul nostru violonist, D-l Ioan *Bușușia*, elev al academiei de musică de aci.

Semnele de până acum sunt deci cât se pôte de favorabile și nu doresc, decât să fiă și persistente.

Ritmice.

Afacerea Arton. Mare senzațiă a produs în Paris arestarea întâmplată în zilele trecute în Londra a lui Arton, cunoscut din procesele de corupțiune, cari au făcut atăta șvon în anii din urmă. De aprópe 3 ani de zile poliția cercetăză pretutindenți după Arton, care trăia sub nume fals în străinătate și mai cu sémă în Anglia, fără ca să-l fi putut descoperi până acuma. Radicalii socialiști cer estradițiunea lui Arton și încă fără amănare. Acésta însă întâmpină piedeci, căci mai întâiu trebuie să decidă tribunalul de estradare din Bow-Street (Londra) asupra oestiuanei. Arton va avé un mijloc de-a mai amăna decisiunea tribunalului, căci avocatul său este în drept a cere o amănare de 8 zile pentru a studia dosarul.

Arton are o fiică de vre-o 20 de ani și un fiu, care este soldat, soția lui trăesece în Paris. Faimosul corupțor este Evreu botezat în religia catolică.

Éta în urma căror împrejurări a fost el silit să fugă din Franța și pentru ce a fost urmărit și arestat:

Arton a părăsit Parisul în séra de 21 Iunie 1892. În așun, un mandat de infățișare îi fusese adresat de către d-l Welter, judecător de instrucțiă, însărcinat să urmărească în contra lui și în contra d-lui Le Guay o afacere de deturnare — 3 milioane 700,000 lei — comisă în paguba societății de dinamită, ai cărei administratori erau. Acest mandat de infățișare, urmat de o perchisițiă făcută de d-l Cochefort, atunci comisar la delegațiile judiciare, și de expulșul Flory, la Nr. 3 din strada Ronget de Lisle, unde avea o locuință Arton, fú după 24 de ceasuri transformat în mandat de arestare.

La 23 Maiu, Arton a fost condamnat în contumace, pentru deturnare în afacerea dinamitei la 20 de ani muncă silnică.

Înainte intrării sale în acésta societate, Arton participase la lansarea a numeroșe afaceri financiare. Fusese, mai ales la Roma, creatorul principal al Banței catolice, pentru care solicitase în zadar sprințul financiar al Papei. Mai luase, cu baronul de Reinach, o afacere de cafea în tablițe.

Vine afacerea Panama. O comisiune de anchetă a fost instituită de cameră în acésta cestiune. Înainte acestei comisiuni d. Propper a declarat, că în primele luni ale anului 1888 Arton primise în biururile sale un milion în părți de câte 20,000 până la 50,000 lei. Procesul Panamei, în care fură implicați d-nii de Lesseps și alții, fú pledat înaintea primei camere a Curței de apel, și, câtă-va vreme în urmă, veni înaintea curței cu jurați procesul de corupțiune.

Arton figură în acest al doilea proces ca contumace și fú condamnat la 5 ani închisóre, la degradare civică și la 400,000 de lei amendă séu daune interese. Acusarea susține, că el deduse șecuri cătorva membri ai Parlamentului.

Scandalul fú întreținut multă vreme prin „faimósa” listă pe care d. de Reinach ar fi dat-o d-lui Andreux, după ce o dictase secretarului său Paul Stéfane, și care justificând întrebunțarea milionului luat de Arton dela banca Propper, ar fi conținut numele deputaților, cari au primit șecuri. Numai câte-va din aceste nume au fost citate.

Chiar miniștrii au fost de mai multe ori întrebați despre starea urmăririlor, al căror obiect era Arton, și asupra măsurilor luate pentru prinderea lui.

Mulțămită publică.

(F i n e.)

Din Brașov: George Sorea 10 fl.

Din Hălchiu prin D-l paroh I. P. Craioveanu și D-nii *George Crișbășanu* și *St. Popovici* învățor, s'a colectat cu lista Nr. 236 dela următorii d-ni: I. P. Craio-

veanu 5 fl.; din lada bisericeii 2 fl. 50 cr.; D. St. Popovici învăț. 1 fl. 20 cr.; Vasile Craiovean 1 fl.; G. Crișbășan 50 cr.; I. Stroeie epitrop 50 cr.; Ioan Sintion cantor 50 cr.; G. Muntean 20 cr.; Galaction Secelean 20 cr.; G. Dragan 20 cr.; I. Mariu 20 cr.; Ana N. Mamina 20 cr.; Ioan Olaru 20 cr.; C. Armeanu 20 cr.; Paraschiva Ambrus 25 cr.; N. Dragan 20 cr.; D. Iacob 20 cr.; G. Iacob 15 cr.; Iosif Crișbășan 15 cr.; G. Flueraș 15 cr.; I. Morariu 15 cr.; Mih. Tatuc 20 cr. Câte 10 cr. au contribuit: Irimie Praveț, G. Făgărăș, I. Praveț, Manu G. Tătuc, Ilie Iacob, Elena Gabor, S. Marin, I. Cristolovean, Paraschiva G. Muntean, Ioachim Cojocar, Todor Sintion, N. Praveț, Iacob Pavel, George Tampă, Ioan I. Iacob, G. Potocava, N. Cojocar, Ilie Praveț, Gligore Drăgan, Trifon Iacob, Ioan Drăgan jun., I. Drăgan sen., Pavel Sincan, I. Mușat, I. Nistor, Nec. Lungu, Dim. Tătuc, Const. I. Iacob, Clement Mușinu, Iordache Matei, Sofia S. Cojocariu, G. Mușat, N. I. Iacob, Ioan I. Iacob, Spiridon Irimie, Z. Crișbășan, G. Porumbu, Alexandru Crăciun, G. Crăciun, Maria N. Muesaru, Moise Lungu, G. N. Făgărăș jun., G. Nistor, Achilina Iorate, Bucur Cojocar, Gligore Drăgan sen., Bucura I. Sincan, I. Armean, P. Drăgan, G. Oancea, I. Oancea. Câte cinci cr. au contribuit: Z. Pavel, Ana Țeran, David Flueraș, Paraschiva Pavel, V. Iacob, G. Potcova, C. Crișbășan, I. Iacob sen., Maria N. Nistor, Maria Cristolovean, Avram Pavel, Z. Cragă, Iordache Matei, I. Vasile, Dim Ciocan, Ilie Lungu, Florea Muișaru, G. Lungu și G. I. Făgărăș 7 cr. În total 20 fl. 25 cr.

Din Rotbav prin D-l paroh *Leucescu* și epitropii *George Soliă* și *Vasile Muntean* s'au colectat dela parochienii economi: George Radu sen. 5 fl.; din cutia bisericeii 4 fl.; I. Bordean 3 fl.; G. Solea 50 cr.; Ios. Leuca 50 cr.; I. Leucescu par. 50 cr.; I. Radu 50 cr.; I. Leuca 50 cr.; P. Rusu 50 cr.; V. Stoica 50 cr.; N. Băicu 40 cr.; V. Muntean 40 cr.; D. Cașășu 20 cr.; G. Fulea 20 cr.; I. Ciurcu 30 cr.; Ios. Burete 30 cr.; Vas. Cățian 20 cr. Câte 10 cr. au contribuit: T. Brescan, N. Sebeni, Reveca Gabor, A. Gabor, G. Ciriocă, V. Vlad, Mihail Sen, A. Pușcariu, G. Muntean, I. Cerian, I. Dumitru, N. Oșelea, V. Cățian, G. Burete, G. Iorga, N. Circa, G. Birlea, Ana Secherășu, G. Cățian, D. Croitoru, N. Vasilean. Câte 6 și 5 cr. N. Pitiș, Ana I. Croitoru, G. Munteanu, I. Croitoru, I. Taus, N. Seciu, I. Dandarău, P. Vlad, G. Vasiliom, D. Scurtu și I. Seciu. În total 20 fl. 83 cr.

Din ședința comitetului parochial român gr. or., ținută în 8 (20) Noemvre 1895*).

Comitetul parochial.

Bart. Baiulescu, *Lazar Nastasi,*
preș. notar.

DIVERSE.

O plantă rară. Meissonier, renumitul pictor francez, a fost tot-odată și un mare iubitor de flori; el avea în grădina și în florăria sa cele mai frumoșe și mai minunate flori. Ca grădinar avea el pe un om bătrân, care și-a căștigat o deosebită cunoștință botanică, încât el cunosea cu șiguritate ori și ce séménță. De multe-ori Meissonier se înceroă de a-l aduce pe grădinar în perplexitate, dér tot-déuna grădinarul s'a seuit scóte. Într'o zi îl cercetară pe renumitul pictor căți-va amici de ai săi și el le spuse, că va face o glumă cu grădinarul său. „Vedeți aci”, duse el către amicii săi, „în săculețele acestea se află icre uscate de heringi, să vedem, óre cunóșce grădinarul, ce sunt acestea?” El chiamă pe grădinar la sine și îi duse: „Cu séménță acésta m'a cinstit un amic al meu și soi d-ta, ce séménță pôte să fiă?” Grădinarul esaminéză de a mênuntul grăunțele și dice, că séménță acésta este o séménță de plantă de

*) On. Domni, cari au primit liste de colectare și nu ni-le au retrimes sunt rugați, — pentru ca să putem presenta rațiunile colectărei, — să ni-le reînapeze.

prin părțile nordice și se află foarte rar. Meissonier cu o bucurie reușăoasă îi dete săculețele grădinarului și îl întrebă: „Cât timp va trebui până ce va răsări séménță acésta?” — „Cam vre-o opt până în deșe zile”, îi răspunde grădinarul într'un ton hotărît. „Bine!” duse Meissonier. „Cât ce va răsări prima frunză, să mă însucințez!” După deșe zile amicii lui Meissonier se aflară érași la el, când de-odată intră grădinarul înlăntu și le spuse, că séménță a răsărit. Curioși cu toții, Meissonier și amicii lui porniră numai decât după grădinar, el îi conduse în o odaie rece și acolo într'un colț al odăiei pe un stelagiu de flori erau o mulțime de óle de flori în o ordine esemplară, și în fiă-care ólá era răsărit câte un cap de hering sărat. Prietini lui Meissonier căutară uimiți unul la altul, apoi erupseră în risete. Meissonier atunci îi duse grădinarului bătendu-l pe umér: „D-ta și la acésta mi-ai răspuns foarte bine sunt încântat de răspunsul d-tale. Dér plantele acestea de nord pricinuesc multă sete, și ca d-ta să-ți poți stémpéra setea éocă îți dau ceva.” La acésta Meissonier scóșe din busunar o bancnotă de 100 de franci și o dete grădinarului. Și de atunci nică când n'a mai probat Meissonier pe grădinar cu astfel de lucruri.

Glume. *Cel mai bun mijloc în contra reumatismului:* Ia un cotoi negru, pune-l într'un sac și du-l departe, peste un agru arat de curénd. Acolo scóte-l din sac și dă-i drumul, să fugă, ér tu ia-te după el și de-l vei prinde, vei fi vindecăt de reumatism.

Căpitanul: „Spune-mi, Pavele, al cătu-lea éști tu în ora de limba latină?” — „Îndată-ce 'i-se comandă unui batalion „îndărăpt”, eu sunt al doilea.”

Baronesa: (cătră servitóre) „Aflatu-mi-ai trandafirul, care să mi-l pun în pěr?”

Servitóre! „Da, însă acum nu găsesc pěrul!”

Literatură.

Publicațiuni din cabinetul șic al univertității bucureșene. Zilele aceste primirăm două publicațiuni importante din cabinetul șic, condus de distinsul profesor univertar d-l Dimitrie *Negreanu*. Cea dintăiu, care s'a publicat în „*Bibliothèque International de l'Alliance Scientifique universelle*, t. II fascicule 1-er Buouresci 1895”, este o lucrare valoróșă a d-lui *Dimitrie Negreanu* despre „*Componenta horizontală a forței magnetice terestre pentru Buouresci* (Lung. geogr.: 26° 46', lat. geogr.: 44° 25'). A doua tratéză despre „*Elementele magnetice ale României*”, lucrare făcută de d-l prof. *D. Negreanu* și de asistentul său d-l *Marius Mureșianu*. La acésta lucrare tot atât de valoróșă este alăturată o cartă a României, pe care sunt indicate liniile, cari au aceeași componentă horizontală a forței magnetismului terestru în România, 1 Ianuarie 1895. Felicităm pe d. prof. *Negreanu* și pe asistentul său *M. Mureșianu* pentru aceste publicațiuni importante șcientifice, fructul unei muncce grele și îndelungate.

„*Convorbiri Literare*”, Nr. 11 dela 1 Noemvre 1895, Anul XXIX are următorul sumar: Tănase Scatin (roman) de Duiliu Zamfirescu. — Mórtea sórelui (poesă) de Mihail Dragomirescu — V. Alexandri, Scrișor din anii 1881, 1882 și 1883 — Lais (comedă într'un act) trad. de Mihail Eminescu. — Socialismul și Romanticismul de C. Leonardescu — Singurătate; Ideal (poesii) de D. Nanu — Critica șcientifică contemporană de C. Rădulescu Motro — Revista publicațiunilor.

Prețul abonamentului este pentru Austro-Ungaria, prin librăria Krafft la Sibiu, 7 fl. 50 cr. Un număr costă 1 leu 50 bani (72 cr.) Numerele din anul XXV se pot procura la librăria Carol Müller, Calea Victoriei 53 Buouresci, cu un leu numărul.

In tipografia „A. Mureșianu“ din Brașov a apărut: Povestiri economice despre grădinarit, economia câmpului, vierit și pădurit, de Ioan Georgescu. O carte foarte folositoare pentru plugari, scrisă în stil ușor de priceput. Cartea are 136 pag. și costă 25 cr. De vânzare la tipografia A. Mureșianu în Brașov, și la librăria d-lui Nicolae Ciurcu, Brașov.

In Tipo-litografia „Sivestru Morariu Andrievici din Cernăuți, în Bucovina, a apărut: Vinuri din pome, scriere în limba populară, de Grigorie Halip, profesor la școala agronomică din Cernăuți. (Retipărire din gazeta „Deșteptarea“). O carte de 96 pag., foarte de mare interes pentru popor. Un exemplar costă numai 20 cr.

„Merecologia și Technologia pentru școlile comerciale, profesionale și studii privat“, de prof. Arseniu Vlaicu, Brașov. Tiparul tipografiei Archiepiscopale din Sibiu, 1895. Acest op de mare și netăgăduită valoare se estinde pe 895 pagine, cuprindând 57 coli de tipar compres și legibil, având și o mulțime de ilustrațiuni. O lucrare de felul acesta n'a apărut până acum în limba românească. Prețul 5 fl. v. a. Se află de vânzare la Librăria N. Ciurcu din Brașov.

A apărut Liturgia S. Ioan Chrisostom, compusă pentru cor bărbătesc de Ioan Vidu. Compozițiunea este proprietatea autorului și un exemplar costă 4 fl. Tot de același autor a apărut piesa „Nu deserați“, pentru cor bărbătesc. Prețul 30 cr.

Cursul la bursa din Viena.

Din 24 Noemvre 1895.

Table with 2 columns: Item description (e.g., Renta ung. de aur 4%, Renta de corone ung. 4%) and Price (e.g., 119.85, 97.80).

Cursul pietei Brașov.

Din 24 Noemvre 1895.

Table with 2 columns: Item description (e.g., Bancnote rom. Cump., Argint român. Cump.) and Price (e.g., 9.52 Vând., 9.54).

Proprietar: Dr. Aurel Mureșianu. Redactor responsabil: Gregoriu Maior.

Nr. 14513-1895.

Concurs.

Se escrie concurs asupra următoarelor posturi, cari au de a-se ocupa la acest magistrat cu 1 Ianuarie 1896, și anume:

- 1) Postul de concipist 600 fl. salariu și 100 fl. bani de locuință, anualminte;
2) Eventualminte postul de practicant de concept: 500 fl. salariu și 100 fl. bani de locuință, anualminte;
3) Postul unui protocolist la protocolul de exhibite 500 fl. salariu și 100 fl. bani de locuință, anualminte;
4) Postul unui cancelist: 500 fl. salariu și 100 fl. bani de locuință, anualminte.

Reflectanți asupra postului de concipist și al acelu al practicanțului în concept au să documenteze absolutvarea studiilor juridice cu obligamentul, ca în decursul unui an să documenteze tot-odată, că au de pus cu succes examenul de stat politic. Reflectanții asupra postului de protocolist, precum și aceia asupra postului de cancelist au de a-și documenta purtarea lor morală nepătată, studiile și cunoșcerea acelor 3 limbi ale patriei, în special însă a limbii germane și maghiare în vorbire și scris.

Petițiunile sunt de a-se ascerm acestui magistrat până în 2 Decemvre a. c. la 12 ore la prăuz.

Brașov, 11 Noemvre 1895.

Magistratul orașenesc



Cereți

un catalog de prețuri, care trimite gratis și franco

Brüder Placht

prima fabrică de corde și instrumente musicale Schömbach Nr. 379, lângă Eger (Boemia).



Recomandă corde și instrumente recunoscut ca cele mai bune, sub garanție. Violine, Arcuri, Concert-Cellos, Cite-re, Guitarre, Concert-Flaute, Concert-Clarinet, Etais de Violină.

Rugăm a se adresa către

Brüder Placht,

Agenti locali se caută. Corespondență: nemțesce, boemesce, ruseste, franțuzește.

Mersul trenurilor

pe liniile orientale ale căii ferate de stat r. u. valabil din 1 Octombore 1895.

Main railway schedule table with multiple sections: Budapesta-Predeal, Ghirișu-Turda, Copșa-mică-Sibiu-Avrigă-Făgăraș, Simeria (Pisk)-Hunedóra, Brașov-Zărnești, Mureș-Ludoș-Bistrița, Arad-Timișoara, Sibiu-Cisnădie, Sighișoara-Odorheiu-săcuesc. Each section contains train numbers, times, and station names.

Nota: Orele însemnate în stânga stațiunilor sunt a se ceti de sus în jos, cele însemnate în dreapta de jos în sus. - Numerii încadrați cu linii mai negre înseamnă orele de noapte.